

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

大幅度放宽市场准入 创造更有吸引力的投资环境

中国在主动开放中彰显大国担当

去年5月14日,习近平主席在中国首倡主办的“一带一路”国际合作高峰论坛发表主旨演讲,从构建人类命运共同体的大视野出发,为开创繁荣发展新时代指明清晰路径。

不久前的博鳌亚洲论坛2018年年会上,习近平主席在开幕式主旨演讲中再次重申,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!

“习近平主席的系列重要讲话是新时代我国对外开放再扩大的宣言书。”中国宏观经济研究院对外经济研究所综合研究室副主任杨长涛和新兴经济体研究室副主任李大伟接受记者采访时说,当前我国应抓好大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口和积极推进“一带一路”建设等五件大事,用对外开放的重大行动彰显大国责任担当,让开放成果及早、最大程度地惠及中国人民和世界各国人民。

A 大幅度放宽市场准入 将改革开放进行到底

我国加入世界贸易组织(WTO)前后的经验表明,让境外具有较强竞争力的资本和企业进来,有利于增强内资企业的紧迫感,倒逼内资企业提高自主创新的意识和能力,逐步形成内外资企业充分竞争、市场充满活力的格局,推动一个又一个产业领域实现赶超型高质量发展。

杨长涛说,在推进经济高质量发展的新时代,必须在更广范围、更深层次利用境外优质资本、技术和人才资源,增加中高端产品和服务供给,更好弥补服务业发展相对滞后、制造业整体仍待提升等短板,推动供给侧结构性改革,这也是我国勇于突破利益固化藩篱、将改革开放进行到底的强有力证明。

B 适应新形势新要求 创造更有吸引力的投资环境

随着国内外环境的深刻变化,我国利用外资条件也在变化。过去外资企业主要看重我国的优惠政策,期望享受土地低价供给、税收优惠等政策红利。如今则更看重我国投资环境的法治化、便利化,期望在市场准入、行业竞争、法律实施等方面与内资企业享受平等待遇。

杨长涛说,我国吸引外资必须适应新形势新要求,从优惠政策为主向制度规范和投资环境友好为主转变,在主要经济体激烈的引资竞争中掌握主动。

他建议,要以自由贸易试验区等开放高地建设为主要抓手,在投资、贸易、金融、综合监管等方面对标国际高标准规则,完善法治化、国际化投资环境,帮助市场主体降低制度性交易成本。



C 加强知识产权保护 推动创新开放合作

当前,新技术革命飞速发展,成为推动我国和全球经济持续稳定增长的最主要动力。“加强知识产权保护是推动创新开放合作的重要条件。”李大伟说。

他认为,基于创新链理论,创新可分为四个环节:提出新创意、基于新创意获取知识、形成原始产品和市场化推广。我国当前在创新链条上仍主要处于后两个环节,而发达国家则更多处于前两个环节。

“加强知识产权保护,有利于把我国在应用创新和市场推广上的优势与发达国家在原始创新上的优势有机结合,在创新领域实现合作共赢。”李大伟说,同时,有效激励我国逐渐向创新链的前两个环节提升,推动我国由全球创新体系中的“跟随者”向“并跑者”甚至“领跑者”转变。

D 主动扩大进口 实现互利共赢

作为世界第二大经济体,我国对世界经济增长的贡献率多年超过30%。李大伟说,规模巨大、成熟规范的国内市场是我国参与国际经济合作与竞争的最大优势。主动扩大进口,立足本土市场开展国际竞争与合作,对于提升本土企业核心竞争力、推动经济高质量发展具有重要意义。

“主动扩大进口是实现互

利共赢的重要方式。”李大伟说,当前,我国本土企业在核心技术、创意、营销模式等方面仍存在短板,积极扩大特色优质消费品进口,有利于满足我国人民群众多样化消费需求,提升人民群众的幸福感和获得感。此外,主动扩大进口也有利于为合作方特色优势产品提供广阔的市场,实现共同发展、共同繁荣。

E 顺应全球化潮流 积极推进“一带一路”建设

基于构建人类命运共同体的理念,顺应全球化的发展潮流,我国提出的“一带一路”倡议备受瞩目。

专家指出,“一带一路”倡议致力于通过合作理念、合作模式和合作实践的创新,有效解决传统全球化模式缺陷,实现各参与方互利共赢,成为新时代我国对外开放和国际经济合作的重点。

李大伟说,“一带一路”倡议将成为全球化深入发展的重要动力。倡议在顶层设计框架下,按照市场原则实施

一批高水平的基础设施互联互通和产业合作项目,能有效实现各参与方的利益共享和经济融合。

他表示,“一带一路”倡议还将进一步加强规则构建功能,在规划协同、经贸规则制定、融资安排、安全保障等领域完善健全一系列机制性安排,着力打造成本和风险共担的责任共同体,为构建更为公平合理透明的全球经济治理体系、推进全球化深入发展做出更大贡献。

据新华社

中央气象台持续发布预警:

高温天气席卷我国多地

中央气象台持续发布预警:继5月15日华东部分省市、重庆、海南中北部出现35℃以上高温,16日这些地区继续出现高温。与此同时,江汉、华南东部等地也加入高温战场。

中央气象台预计,未来3天,江汉、江南中东部及华南东部等地部分地区有

35℃以上的高温天气,局地最高气温将达37℃以上。

气象专家提醒浙江、福建、重庆等地民众防范高温影响,做好防暑准备。

记者了解到,江苏南部、上海、浙江、福建中部、江西中北部等地15日出现35℃以上高温,16日高温天气依然持续。

其中,上海中心气象台、江苏省气象台等发布高温黄色预警信号,提请做好防暑降温工作;浙江嘉兴气象台则发布了高温橙色预警信号:受副热带高压边缘影响,预计嘉兴市南湖区、秀洲区最高气温可达38℃。

据新华社

中国财富管理渐显“数字化”趋势

三大困境仍待解决

近年,财富管理渐显“数字化”趋势。业界人士认为,市场亟待规范、投资人尚未成熟、机构良莠不齐,仍是中国财富管理市场亟待解决的三大困境。

花旗银行数据显示,2017年中国个人持有的可投资资产总额达188万亿元人民币,个人财富规模在过去10年中增长了5倍。

伴随互联网金融、科技金融、线上理财、智能投顾等概念出现,越来越多民众选择以“线上”方式投资理财,规模庞大的中国财富管理市场呈现“数字化”趋势。

波士顿咨询公司(BCG)和陆金所近日在上海联合发布《全球数字财富管理报告2018:科技驱动·铸就信任·重塑价值》称,到2017年,中国财富管理市场规模已达近6.2万亿美元,仅次于美

国的9.3万亿美元。财富管理产品线上化渗透率为34.6%。

《全球数字财富管理报告2018:科技驱动·铸就信任·重塑价值》显示,中国财富科技企业总融资额达28.3亿美元,占全球比例超过四成。流量型、垂直型、传统型、综合型等四类机构逐鹿财富管理市场。安永去年发布的一份报告显示,中国有69%数字活跃消费者使用金融科技服务,高于美国的33%。

“从财富市场基础、线上化渗透率、智能终端使用及财富科技发展角度来观察,中国的数字财富管理市场空间巨大。”BCG全球合伙人兼董事总经理何大勇说。

在看好市场发展前景的同时,业界人士认为,中国财富管理仍有三大困境待解决。

首先,财富管理市场亟待规范。投资者“被动接受”现有理财产品,而非根据自身风险偏好和投资规模进行主动选择。延续多年的“刚性兑付”使得市场风险集中于少数金融机构。

其次,投资人尚未成熟。《全球数字财富管理报告2018:科技驱动·铸就信任·重塑价值》显示,84%中国投资者主力资产配置的平均投资期限分布于3至12个月,短于成熟财富管理市场。投资于固定收益类产品的资金占比超过80%,显示中国投资者对风险的分散意识尚停留在机构刚兑能力而非投资标的。

第三,财富管理机构良莠不齐。在部分机构专业水平不断提高的同时,互联网金融行业风险事件频发。

据新华社